近期,部分地区陆续发现 定点药店对医保和非医保患者 采用"阴阳价格"行为,即完全 相同的药品,同一家药店卖给 医保患者是高价,卖给非医保 患者是低价。

为什么会出现"阴阳价"? 如何保障参保人的权益?"新华 视点"记者进行了调查。

多地出现药品"阴阳价"

福建福州一名市民接受采访时说,他在该市一 家三甲医院附近的药店买药,发现一盒三九感冒灵 刷医保卡要22元,而现金购买价格仅为12.8元。

这并非孤例, 国家医保局药店价格监测治理发 现,部分定点药店和定点医疗机构存在对医保参保 人和非参保人采用两套价格的问题。

在河南安阳某定点药店,参保人刷医保卡购买 某厂牌银杏叶提取物注射液的医保结算价格为2980 元/支,而自费患者花费的金额为1350元至1790 元/支,相差近一倍。

在重庆某诊所,销售同样一盒感冒颗粒,面向 参保人售价为31元,面向非参保人售价则为17 元。针对这些违规行为, 当地医保部门已经作出相 应处罚。

那么,同一药品出现"阴阳价"合理吗?

重庆市医保局基金监管处处长冯逢告诉记者, 按照价格法、医疗保障基金使用监督管理条例、定 点药店医保服务协议等要求,不允许出现医保支付 价格和现金结算价格不一致的情况。如果违反上述 相关规定,情节严重时要取消相关药店医保定点结

"利用'阴阳价'向参保患者高价售药牟利,涉 嫌价格欺诈。"北京航空航天大学法学院副教授赵精 武表示,这种行为既想吃医保红利,又想赚消费者 的钱,违反了价格法要求经营者定价应当遵循公 平、合法和诚实信用的原则。

受访专家认为,同一药店销售同一药品,交易 条件相同的情况下,价格应当是统一的,不能按照 人群定价高低有别, 更不能因消费者是否有医保而 进行区分, 否则涉嫌违反相关法律法规。在销售价 格统一的情况下,参保人只需支付医保报销后的部 分费用, 这是参保人的合法权益。同一药店对同一 药品以"医保价"和"现金价"区分售卖,让参保 人权益"缩水",也是医保资金的损失。



透视医保定点药店 "阴阳价"



湖南省张家界市武陵源区市场监督管理局工作人员在一家药店检查在售药品(新华社发)

为何出现差异化售价? 定点药店药价怎么定?

记者从国家医保局了解到,纳入医保定点的线下 药店要遵守医保定点协议, 在药品价格上体现出更高 的经济性和可及性, 定点药店医保服务协议明确: 不 得对医保参保人员实行不公平、歧视性价格,不得以 高于非参保人员的价格销售药品。

同仁堂商业投资集团常务副总经理杨树伟介绍,一 般来说, 定点药店销售可以对药品自主定价, 隐秘的差 异化售价行为难以被发现,容易成为"阴阳价"重灾区。

"一方面,线下药店需要承担房租、水电费、销售 人员提成等固定运营成本,"湖南省医院管理协会相关 负责人表示,另一方面,随着线上购药渠道分流、市 场竞争加剧,线下药店的盈利空间被进一步压缩。

在此背景下,有些药店通过"医保定点"吸引参保 人来药店购药,再以较低的现金价诱导参保人消费,从 而直接获取现金,省去了医保结算的等待周期和时间成 本,既可缓解经营困境,也规避了医保系统监管。

有执法部门负责人坦言,基层行政部门监管力量 有限,对于药店和消费者之间的现金或手机支付,大 数据和信息化的监管手段难以有效发挥作用, 让定点 药店"阴阳价"有机可乘。

医保支付的特殊性, 让部分参保人在刷医保卡购 药时放松了警惕——他们往往不会刻意核对价签、查 看费用明细, 更不会主动与自费价格进行对比。部分 药店利用这一特点进行"阴阳价"的操作,让参保人 在不知不觉中按高价刷医保卡,把本属于患者的医保 报销"福利"套取出来,揣进自己腰包。

"我以为一款药自费和医保定价是一样的,所以刷 医保卡时很少看明细。"一名网民在社交媒体分享自己 购药经历时说,事后核对医保账单,才发现自己经常 购买的一款降压药医保支付价比自费购买贵了4元。

让医保支付更加透明, 仍需多方共同发力, 重塑药 价合理秩序,保护参保人的合法权益。

国家医保局近日发文, 要求加强定点药店药品价格 管理,将定点药店"阴阳价格"行为纳入重点监控事 项,视情节严重程度和整改情况,采取约谈主要负责 人、暂停医保结算、不予支付或追回已支付医保基金、 暂停或解除医保服务协议、移交相关部门处理等措施严

此外,相关文件明确提出要推进医保基金与定点医 药机构即时结算。截至今年5月6日,即时结算已覆盖 20.7万家定点药店,预计2026年全国所有统筹地区将实

构建长效监管机制还需多部门协同发力。业内人士

认为,破除药店"阴阳价",要建立更加完善的价格动态 监测机制, 市场监管、药监等部门也要共同发力, 强化 协同监管力度,加大对不公平竞争、价格欺诈等违法违 规行为的行政处罚力度。

参保人也应提高警惕。目前,全国各地均已上线药 品比价小程序或服务模块,方便群众就近购买价格适宜 的药品,推动药品价格更加公开透明。

"消费者需要增强权利意识,积极主动了解医保政 策、医保支付相关知识。"赵精武说,刷医保时要及时核 对实际价格、保留小票,对价格异常存疑时,要及时询 问药店实际情况。

(据新华社北京11月3日电记者彭韵佳、徐鹏航、